

СООБЩЕНИЕ

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА В. Д. ДУГАРОВА

24 ноября 2023 г. ушел из жизни Владимир Доржиевич Дугаров, российский ученый-монголовед.

Дугаров Владимир Доржиевич родился 13 августа 1959 г. в селе Цакир Закаменского района Бурятской АССР в семье учителей. В период с 1966 по 1976 г. обучался в Цакирской, Улекчинской, Закаменской школах и школе № 43 г. Улан-Удэ.

В 1976 г. поступил на историко-филологический факультет Бурятского государственного педагогического института имени Доржи Банзарова, который окончил в 1980 г. по специальности «преподаватель истории и обществоведения». В студенческие годы определились научные интересы В. Д. Дугарова в изучении монголоведения и востоковедения под руководством профессора Д. Б. Улымжиева.

В период с 1980 по 1983 г. работал лаборантом кафедры философии БГПИ имени Доржи Банзарова, при этом под руководством проректора по научной работе профессора И. И. Осинского руководил организацией научно-исследовательской работы студентов (НИРС) БГПИ.

В период с 1983 по 1986 г. продолжил монголоведные исследования в очной аспирантуре Иркутского государственного университета им. А. А. Жданова по специальности «История КПСС» под руководством крупнейшего исследователя партии Советского Союза, доктора исторических наук, профессора Б. С. Санжиева.

В 1986 г., досрочно защитив диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме «Историография братского содружества КПСС и МНРП в период строительства социализма в МНР», вернулся для работы в БГПИ им. Д. Банзарова.

С сентября 1986 г. начинается непрерывный преподавательский стаж работы Владимира Доржиевича в высшем учебном заведении сначала ассистентом кафедры «История КПСС», затем старшим преподавателем (1988), доцентом (1994), профессором (2008) на кафедре всеобщей истории. Им разработаны и читались курсы «Историография новейшей истории», «Проблемы Центральноазиатского региона» с учетом проблем Восточной Сибири, становлением и развитием региональной теории «евразийства», базовый курс «История средних веков», детально разработав актуальные проблемы средневековой истории и культуры, спецкурс «Проблемы бурятского монголоведения».

Начиная с 1990-х гг. В. Д. Дугаров начал плодотворно заниматься историографией средневековой истории Монголии. В этот период в составе Ассоциации молодых историков он активно разрабатывает проблемные «темные пятна» в ис-

тории бурятского и монгольского народов, во многом основываясь на материалах ФСБ. Был издан ряд сборников и статей: «История Бурятии в вопросах и ответах» в трех выпусках, «История бурятской кавалерийской бригады», «Дело генерала И. В. Балдынова» и другие. Ассоциацией молодых историков были возвращены имена многих незаслуженно репрессированных и забытых выдающихся деятелей бурятского народа.

В октябре 2004 г. В. Д. Дугаровым защищена диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук по теме «Взаимоотношения России и Монголии XVII–XX вв. (Вопросы историографии)», явившаяся актуальным научным историографическим исследованием по истории Монголии и Центральноазиатского региона.

Под научным руководством Владимира Доржиевича подготовлены к защите и защищены кандидатские диссертации «Государственность Монголии в XIII–XV вв. в российской историографии конец XIX–XX вв.» (А. А. Невский, 2006 г.), «Отечественная историография экономического сотрудничества СССР и МНР в первой половине XX века» (А. Н. Шестаков, 2013 г.), «Советско-монгольское сотрудничество в области образования и науки в 1921 — начале 1990-х годов в современной отечественной монголоведной историографии» (Н. Ц. Сагаев, 2014 г.), а также докторской диссертации «Исторический опыт становления и эволюции таможенного дела на территории Забайкалья (в 1 пол. XVII — нач. XX в.)» (Н. Г. Савосина); был научным консультантом кандидатских диссертаций «Вооружение кочевников» (В. Ю. Мясников, 2003 г.) и «Историография и проблемы монгольской революции 1921 г.» (А. В. Михалев, 2005 г.).

В. Д. Дугаров неоднократно выступал в качестве официального оппонента диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата исторических наук.

За свой преподавательский и общественный труд В. Д. Дугаров награжден многочисленными грамотами БГПИ им. Д. Банзарова, Бурятского госуниверситета, грамотами государственных и общественных организаций БурАССР и РБ, Саха-Якутии, РФ и Монголии. В частности, Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ (2005), юбилейной государственной медалью «800-летие государственности Монголии» (2006), медалью «За заслуги перед Республикой Бурятия» (2019), удостоен звания «Почетный работник высшего образования РФ» (2012) и «Почетный профессор» международного университета «Их Засаг» имени Чингисхана (Монголия) за вклад в изучение истории Монголии и развитие отношений между университетами, стал лауреатом Государственной премии Республики Бурятия в области гуманитарных наук за 2017 г.

Коллеги скорбят о безвременной кончине. Светлая память о профессоре Владимире Доржиевиче Дугарове навсегда останется в наших сердцах, а его имя в истории исторической науки и высшей школы.

*Е. Н. Хантакова,
д-р ист. наук, доцент*